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Martes, 3 de enero de 2023
El Principado financia con más de siete millones 136 proyectos de investigación e innovación empresarial
· En total, 122 empresas, un 18% más que en 2021, se beneficiarán de la última convocatoria de ayudas a la I+D+i de la Consejería de Ciencia
· En cuatro años se han aprobado 500 propuestas de compañías asturianas y se han movilizado 71,8 millones 
El Gobierno de Asturias financia con más de siete millones la investigación e innovación empresarial en su última convocatoria de ayudas que beneficiará a 122 empresas, un 18% más que el año anterior. De este modo, la Consejería de Ciencia, Innovación y Universidad impulsará con estas subvenciones 136 proyectos de I+D+i, que buscan el desarrollo de nuevas tecnologías y productos, así como la mejora de la competitividad.

Esta convocatoria correspondiente a 2022 movilizará un total de 21,8 millones en solo dos años. Así, por cada euro de financiación pública, las empresas invertirán algo más de dos. La resolución se publicará en los próximos días en el Boletín Oficial del Principado de Asturias (BOPA). 

Las ayudas, gestionadas por el Instituto de Desarrollo Económico del Principado de Asturias (Idepa), están dirigidas a proyectos que se enmarquen en la Estrategia de Especialización Inteligente (S3).

Son 136 proyectos, 26 más que en 2021, que se desarrollarán en los próximos dos años. Destaca, además, el alto índice de colaboración, ya que 79 compañías realizarán sus propuestas en cooperación con centros de investigación.

En lo que respecta a las temáticas, las actividades se centran en gran medida en inteligencia artificial y nuevas tecnologías aplicadas tanto a la salud y la agricultura como a procesos de fabricación, desarrollo de nuevos materiales, soluciones para la energía eólica, componentes para vehículos eléctricos, impresión 3D y robótica, entre otras líneas.
Con esta convocatoria de ayudas, el Principado pretende facilitar el acceso a la investigación industrial, desarrollo experimental y estudios de viabilidad de las empresas, así como potenciar la investigación y la transferencia de conocimiento hacia la sociedad.

En el periodo 2019-2022 se han aprobado 500 solicitudes que han recibido 26 millones y que han generado unas inversiones para el Principado de 71,8 millones. 
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