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Viernes, 1 de abril de 2022
El Consejo Asesor de Turismo da luz verde al anteproyecto de la nueva ley, que adapta el marco normativo a las realidades y demandas del sector
· El organismo también ha impulsado la tramitación de los decretos de ordenación de establecimientos hoteleros y de espacios integrados para uso turístico
El consejo asesor ha dado luz verde al borrador del anteproyecto de la nueva Ley de Turismo y Sostenibilidad Turística, lo que permitirá iniciar la tramitación del nuevo texto legislativo, que sustituirá a la norma actual aprobada hace 20 años y que adaptará el marco normativo a la realidad y necesidades del sector.
La viceconsejera de Turismo, Graciela Blanco, ha presidido la reunión celebrada esta mañana en la que se ha informado al consejo de los detalles del anteproyecto. “La ley anterior constituyó un instrumento jurídico de gran utilidad para el desarrollo turístico de Asturias, pero han pasado dos décadas desde su aprobación y es necesario articular un nuevo marco normativo que dé respuesta a las nuevas realidades y demandas del sector y de los agentes sociales”, ha explicado la viceconsejera. 
El anteproyecto de la nueva ley se estructura en 7 títulos y 89 artículos para adaptarse a la nueva realidad turística y a todos los cambios normativos impulsados a nivel estatal y europeo en estos años. La comisión normativa celebró tres reuniones para debatir el texto y recoger las aportaciones de sus integrantes (Fade, Facc, CCOO, UGT y la Universidad de Oviedo).
Tras esta reunión del organismo asesor, también se iniciará la tramitación del decreto de Ordenación de Establecimientos Hoteleros, que se ha elaborado desde la Viceconsejería de Turismo, en colaboración con el sector. El texto se ha articulado siguiendo las recomendaciones del Consejo Español de Turismo que propone implantar una clasificación hotelera basada en un sistema mixto de requisitos opcionales y obligatorios cuya suma determinará la categoría del establecimiento.
Por otra parte, también se ha informado del decreto de Espacios Integrados para Uso Turístico, un texto que plantea completar la oferta de productos turísticos a través de una fórmula integrada que actúe como instrumento de revitalización y dinamización socioeconómica. 
Nuevos guías turísticos

Finalmente, se ha presentado al consejo la convocatoria para habilitar a nuevos guías turísticos, una iniciativa que no se publicaba desde 2014.

El Consejo Asesor de Turismo de Asturias tiene representación del Gobierno del Principado, expertos designados por los grupos parlamentarios de la Junta General, organizaciones empresariales del sector, la Facc, organizaciones sindicales, colectivos sociales y la Universidad de Oviedo.
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